

στική είδηση του θανάτου του συζύγου σου, κι' έβλαψα σχεδόν μπροστά σου και τον εξόραξα να με βοηθήσει για να γλυτώσεις απ' την πάρα μιάς τέτοιας θλιβεράς είδησεως, αυτός φάνηκε άρκετά καλός και μούπε, άφου σκέφτηκε λίγη ώρα : «Κύριε Κεοτεμτέρ, οι κανονισμοί των ναυτικών είναι άμελλετοι κι' άπαράβατοι. Πρέπει να στείλω στην θάλασσα το βυθό, μέσα σε 24 ώρες απ' την ώρα του θανάτου του κάθε νεκρόν που βρίσκεται στο πλοίο μου τη στιγμή που ταξιδεύει και δεν πρόκειται να πάση μέσα στο διάστημα αυτό σ' ένα άποιοδήποτε λιμάνι. 'Ο κανόνας είναι γενικός και δεν εξαιρείται ούτε ο λόρδος αντιβασιλευς των 'Ινδιών. Θα κάνουμε όμως το εξής : Θα πετάξουμε τον νεκρό του βαρόνου στη θάλασσα ραμμένο στο σακιά και νόχτα καθώς ειναι, κανένας δεν θα πάη είδηση. Την άλλη μέρα το πρωί, θα βεβαιώσουμε μαζί την κυρία βαρόνη πως ο σύζυγός της βγήκε έξω στο 'Αντεν, στην πόλη που παρήγαμε το κάρβουνο κι' έφυγε το βατόρι χωρίς να το προλάβη. Θα κερδίσετε έτσι μερικώς μέρες όσο να φτάσουμε στη Νεάπολι. 'Εκεί, περιμένοντας διηθεν να φτάση ο βαρόνος με το πρώτο βατόρι που θα ρθή απ' το 'Αντεν, θα την προπαρασκευάσετε σιγά-σιγά για τη θλιβερή αλήθεια».

» Εύχαριστήσα τον πλοίαρχο, και κατόπιν, άφου ο γιατρός του πλοίου βεβαίωσε τον θάνατο του βαρόνου εκκ συγκοπής της καρδιάς, τον έροξισα στη θάλασσα, σύμφωνα με τον κανονισμό. Τη λαχάρα και τις συγγνώμης σου την άλλη μέρα, όταν σου ελτα πως ο βαρόνος έμεινε στο 'Αντεν, τις έξορες, μη δεν ξέρεις τι έτράβηξα εγώ. Θα σου τα πω με λίγα λόγια.

» Φτάσαμε τη Νεάπολι. Βλέποντας πως άργά η γρήγορα θα μάθαινες την αλήθεια, γιατί σε πέντε μέρες θα ρχόταν το άλλο βατόρι απ' το 'Αντεν, επέμεινα και σ' έστειλα στη Γαλλία, εδω δηλαδή που βρισκόμαστε τώρα.

» 'Υστερα σου τηλεγράφησα απ' τη Νεάπολι, πως ηθε το βατόρι, μα ότι ο δύστιχος βαρόνος ήταν άρρωστος βαρεά. Σοβόπειλα κατόπιν και δεύτερο τηλεγράφημα πως ο σύζυγός σου πέθανε ξαφνικά, μα τότε μου τηλεγράφησες ξετρελαμένη απ' τον πόνο, πως έρροσα να τον δής, έστω και νεκρό, για στεργή φορά!

» Τρώαξα, Σκέφτηκα με άνειποτη αγονία, πως αν μάθαινες την καθαρή αλήθεια, πως αν ήξερες ότι ο άτυχος σύζυγός σου βρισκόταν στα κατάρβατα της θάλασσας, ραμμένος σ' ένα σακιά και φαγομένος απ' τα ψάρια, δεν θα μπορούσες ν' άνθξεις σ' ένα τέτοιο κλονισμό. 'Εβαλα λοιπόν σ' ένεργεια μέσα ριζικά. Σου τηλεγράφησα άμέσως να μιν έρθης καθόλου, γιατί θα έφερνα το πτώμα του βαρόνου να το θάψουμε στην πατρική του γη. Το επείσημά μου ήταν σίγουρο. 'Επεισθηςες κι' έμεινες. Κι' εγώ άγόρσα ένα πτώμα απ' το νεκροτομείο της Νεαπόλεως, τώβαλα σ' ένα φρέτρο πολυτελέστατο και τώφερα στη Γαλλία!...

» Δεν σ' άφησα ν' άνοιξης το σκέπασμα του φρέτρου, με την πρόφαση, ότι το πτώμα είχε άρχισει να σαπίζη... και το θάψαμε μαζί με μεγαλότροπη κηδεία, στον οικογενειακό σας τάφο.

» Συγχώρησέ με, γλυκιά μου Αιμαρτίν. 'Ηταν ιεροσυλία αυτό πουάνα. Φοιχτή ιεροσυλία. Μα έσωσα τη ζωή σου κι' ο καλός Θεός άσφαλώς θα με συγχώρησε. Συγχώρησέ με και συ τώρα...»

'Η Αιμαρτίν δεν μίλησε. Λάγρανα βουβά και άφθονα κλυόσαν απ' τα χαμηλωμένα μάτια της. Τέλος σηκώθηκε επάνω, πλησίασε τον Φλομιόν και του φηθόισε, άγκυλιάζοντας τον :

— Σε συχωρωθ... 'Ω, και, σε συχωρωθ μ' όλη μου την καρδιά, φίλε μου.

Κι' όταν έβλεψε ο χρόνος της χηρείας, έγιναν κι' οι δυό τους ένα ζευγάρι τρυφερό, που ξεχασε τις περασμένες πίκρες στην εύτυχισμένη του ζωή....

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

Η ΚΗΔΕΙΑ ΚΑΙ Η ΤΑΦΗ ΤΩΝ ΝΕΚΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στην αρχαία 'Ελλάδα, όταν ένας άνθρωπος πέθαινε, μαζεύονταν οταν σπίτι του, όπως γίνεται άλλωστε και σήμερα, οι συγγενείς και οι φίλοι του και τον έβλαψαν. 'Ο θνήσκων αυτός πάνω απ' τον νεκρό διακοπούσε, στα χρόνια του 'Ομήρου, άρκετώς μέρες. Συγκεκριμένως, κατά τη μαρτυρία του 'Ομήρου, το λείψανο του 'Εκτορος έμεινε εκτεθειμένο έννηρά και του 'Αχιλλέως δεκαεργά ή μέρες.

'Αργότερα όμως, έθιaban τον νεκρό την επομένη του θανάτου του.

Προτού κηδέφουν τον νεκρό και τον θάφουν, συνήθιζαν να κάνουν θυσία στους θεούς. 'Αλλ' απ' τον καιρό του Πλάτωνος κι' ύστερα, η συνήθεια αυτή καταργήθηκε.

Στην έκφορά του νεκρού πρώτοι—πρώτοι πήγαιναν οι άνδρες. Έπειτα ακολουθούσε το λείψανο και στο τέλος έρχόντουσαν η γυναίκες. Μέρος της νεκρικής συνουδειας αποτελούσαν και οι λεγόμενοι θρηνηδοί, οι οποίοι έπαιζαν στους αούλους των πένθιμων σκοπούς.

Το νεκρικό κρεβάτι το βαστούσαν στο δρόμο άνθηκοι του σπιτιού. 'Αργότερα όμως ελήθροναν για τη μεταφορά του φρέτρου ειδικούς ύπαλλήλους. 'Επίσης συνήθιζόταν η μεταφορά του νεκρού και με άρμα, το όποιο έσυραν άλογα ή μουλάρια.

Οι άρχαιοι έθιaban η έκαγαν τους νεκρούς των. Ειναι δύσκολο όμως να εξακριβωθή ποιος από τους δυό τρόπους πρωτοχρησιμοποιήθηκε.

Φαίνεται εν τούτοις, ότι οι νεκροί που άνγρην σ' επίσημες οικογένειες, εθάττοντο κυρίως. Φαίνεται επίσης ότι η ταφή ήταν έθιμο αιγυπτιακό και κατόπιν μεταφέρθηκε στην 'Ελλάδα.

'Ο Λυκούργος επέβαλε στους Σπαρτιάτες την ταφή των νεκρών διά νόμου. Ειναι δε σχετικώς γνωστόν, ότι ο άρχαίος αυτός νομοθέτης είχε ταξιδεύσει και είχε διαμείνει άρκετό διάστημα στην Αίγυπτο.

Στην εποχή του 'Ομήρου, οι νεκροί έκαίγονταν. 'Όλοι οι ήρωες που αναφέρονται στην 'Ιλιάδα, όταν έσκοτόνοντο στη μάχη, έκαίγοντο από τους συντρόφους των. 'Αριστή μάχιστα και πιστοτάτη περιγραφή άποτεφρώσεως νεκρού βρίσκουμε στον 'Ομηρο για τον Πάτροκλο.

Φαίνεται ωστόσο, ότι η καύση των νεκρών είχε προσημειώ τότε, γιατί ήταν πολύ εύκολο να μεταφέρουν τη σκόνη τους κατόπιν στην πατρίδα τους.

Δεν πρέπει όμως να νομισθί, πως η καύση των νεκρών ήταν οικονομικότερη. 'Αντιθέτως, απαιτούσε πολλές δαπάνες εκ μέρους των επώνων, επειδή ήταν συνδεδεμένη με επίσημη λοιπή και με πολυέσδες θυσίες, τις λεγόμενες εκατόμβες. Και λεγόντουσαν έτσι, επειδή συνήθως σε κάθε τέτοια τελετή έθυσιάζοντο εκατό βόδια.

'Όσοι νεκροί δεν έκαίοντο, έποιοθετόντο μέσα σε λάρνακες, κατασκευασμένες είτε από ξύλο κυπαρισσού, είτε από ψημένο χώμα. Κατά τη μαρτυρία δε του Πλουτάρχου, όταν έθιaban τους νεκρούς των οι 'Αθηναίοι τους γάριζαν το πρόσωπο προς την άνατολή, ενώ οι Μεγαρείς τους τοποθετούσαν αντίθετως.

Στην αρχή, οι άρχαιοι πρόνοι οι μαζ δεν έβαζαν κανένα σημάδι στους τάφους. 'Αργότερα όμως άρχισαν ν' άνειγόνουν πολυτελή μνημεια. 'Ηταν μάλιστα τόσο μεγάλη η πολυτέλεια, ώστε ο Σόλων απαγόρευσε στους συμπολίτας του τά πολυτελή μνημεια.

'Από τους τάφους που έσηνηθίζοντο στην άρχαίότητα, δαπανηρότεροι ήσαν οι λεγόμενοι θολοί, τους όποιους άνοιγαν κάτω από τη γη και διασκεύαζαν με πολλή τέχνη. 'Επειδή όμως αυτοί άπαιτούσαν πάρα πολλά χρήματα, προορίζοντο μονάχα για τους βασιλείς.

'Αλλο είδος τάφων ήσαν οι λεγόμενοι λαξευτοί, οι όποιοι είχαν άρκετή ευρυχωρία, σχεδόν όση ένα δωμάτιο, και έκολλίζοντο μέσα στους βράχους. 'Εχουν βρεθεί άρκετοι απ' αυτούς τους τάφους στην περιφέρεια των 'Αθηνών και ίδιος στα νησιά.

'Αλλά το πιο συνηθισμένο είδος τάφων ήσαν οι τύμβοι. Στην περίπτωση αυτή, άνοιγόταν ένας λάκος, όπου έβαζαν τον νεκρό και τον σκέπαζαν με χώμα. Κατ' αυτό τον τρόπο σχηματιζόταν πάνω απ' τον τάφο ένας γήλοφος μικρότερος ή μεγαλύτερος, ανάλογα με την έπισημότητα του μεταστάντος.

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

'Η γυναίκα στον έρωτα ακολουθεί ιδιαίτερο κώδικα τιμής.

Φίλιππος της 'Ορλεάνης

Τά παράφορα πάθη καταλήγουν συνήθως στην ηρεμία τη λήθη.

Βύρων

'Η ήδονη διαφέρει από την ετυχία κατά τούτο, ότι η μιν ήδονη άγοράζεται, η δε ετυχία δεν πωλείται.

Μπαλζακ

'Η κακολογία και η συκοφαντία δεν θα έφεραν αποτέλεσμα, αν δεν ύπηρχαν ήλιθοι που να τους άνοίγουν δρόμο.

Δουμάς



ΜΙΚΡΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Η ΕΤΟΙΜΟΤΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑ

'Ο περίφημος στρατηγός των Θηβών 'Επαμεινώνδας, όταν είχε έσοτρατεύσει στην Πελοπόννησο, παρέταξε μια μέρα τους στρατιώτες του και τους παράγγειλε να'να έτοιμοι προς μάχη.

'Εξαφνα, ενώ δεν ύπαιλείπετο παρά η διαταγή της έπιθέσεως, έπεσε εξαφνα ένας κεραινός, πράγμα που έθωορείτο πάντοτε καθώς οιανός για τους πολεμιστάς.

— Τι σημαίνει αυτό; άρχισαν να ρωτούν με άνησυχία οι Θηβαίοι.

— Σημαίνει, ότι οι έχθροι μας θα νικηθούν, άποκριθηςε ο 'Επαμεινώνδας δίνοντας έτσι θάρρος στους άνδρας του, οι όποιοι έκέρδισαν εκείνη την ήμέρα μα από τις περιφανέστερες νίκες.

